A3

海外博士 面临归国生存考验

Tel:(010)82619191-8062 F-mail:lzhang@stimes.cn

对于时下的海外学子而言,"归不归"其实不是问题所在,真正的问题是"怎么归"。

在北美、欧洲以及亚洲等中国留学生聚集的"圈子"里,一些博士毕业面临择业压力的年轻人,正在为去留的问题激烈斗争。一股彷徨、焦虑的情绪在蔓延。

"归吧,(国内)消费与国际接轨了,收入归到了第四世界,怎么归?回国图个啥?"也有人追问:"那每天吃饭图啥啊,活着图啥啊?" "圈子"内的争论再次打破既有单纯、平静的求学生活。

在距离中国历史上第一批官派留学生——留美幼童开启留学生涯 140年的今天,一些博士海归开始为能否回国、以何种身份回国而纠结。



即使是现在,郭伟(化名)仍然不确定自己是否要回国,虽然他在一两年前就在考虑不再续签工作合同。受他法国导师的看重和挽留,他一直待在国外做博士后,负责一些项目及研究工作。其间有一天,他远在上海的夫人在电话中跟他讨论"幸福感"的问题,他才意识到回国发展的紧迫性——对家庭而言,经济上的考虑固然重要,但一家人在一起才是首要的目标。

现在,郭伟开始留意国内外好的就业机会,并频频与 国内几家单位接洽,游走于北京、上海、杭州等一线城市。 与那些在国外拿到学位的"纯海归"不同,郭伟的电子

与那些在国外拿到学位的"纯海归"不同, 郭伟的电子工程专业博士学位在国内获得, 随后他赴法国做博士后, 因此算是"半海归"。

坐在宿舍电脑前和记者视频聊天,郭伟强调:"人太多了,得先回国占一个位置。占个位置很重要!"

其实,国内用人单位对于"一般"海归挑挑拣拣的做法已非新闻。由于近年受欧洲的债务危机以及美国金融危机的持续影响,作为世界新兴经济体的中国,海外人才不断涌入,以前那种海外学历吃香的时代正在远去。这或许是当下中国的一个时代特征。

博士学位还不够

一边是高校、科研机构,一边是北京、上海、南京、杭州等城市,在回国路径的抉择上,高校与城市是两个重要的

多数情况下,博士毕业的海归会首选高校,如"211 工程"名校,以国内排名 TOP10 为主。如果遇到非大城市如北京、上海不去的情况,甚至退而求其次,进入一般大学的

留学生倾向于国内名校的职位,国内高校同样看重海 归们的名校身份。近年来,名校之争、大城市之争在海归的 归国选择中愈演愈烈,这让很多国内名校对应聘者的要求 越来越高,职位也越来越少,让一般人不敢染指。

以北京、上海等地高校为例,一些高校所聘岗位不仅要求求职者是留学海外的博士、博士后,还必须来自海外如北美名校。中国前20名的高校对于北美高校的博士生,尤其是拿到终身教职的人才,基本上会照单全收。

"这导致了一个问题:国内高校对留学生'海外名校毕业'的身份要求近乎苛刻,甚至已超出职位本身的能力要

求。"郭伟说。

去年,郭伟到上海某高校应聘,对方出于对他"非名校出身"的判断,继而对他的科研能力、专业方向也不在意起来。对方甚至明确表态:你来了后能拉来项目、拉来铁吗?

"国内高校不是想培养大师,而是想引进大师,通过引进来带动一个方向或领域。"这种直白的表述引发了郭伟的沮丧和愤怒,"它们(国内高校)缺乏容忍、隐忍、厚积薄发的精神,急功近利,很想成功,又没有耐心。"

通过和在海外工作多年的老外、海归们交流,郭伟发现大家在某一点上有着高度的认同:想回国发展,想要获得更好的机会,博士学位已远远不够。必须在海外高校拿到教职,那时候回国才会受到"真正的"欢迎。

过渡阶段先占个位置

相比较国内博士生每月几百元的补贴,国外的补贴、奖学金则相对丰厚许多。在韩国,博士奖学金为 150 万元韩币,相当于 9000 多元人民币。其中除去 70 万元的学费,以及每个月三四十万元的伙食费,还能省下一部分。其博士后月薪约为 240 万元韩币。

約为 240 万元韩市。 在欧洲,博士后的月薪约为 2400 欧元,维持基本生活 且尚有结余不成问题。

FOCUS

在北美,取决于不同州,博士的全奖略有不同,但平均 也在2万美元左右。

制图:许思麒

依靠微薄的补贴或奖学金,尤其读到博士的同学往往 也到了成家的年龄,很多已经娶妻生子,国内的博士生将面临生存困境,他们很难不向家里要钱,而且这种境遇还和导师的水平有很大关系。在生活的重压下,又期望他们做出优秀的研究工作,压力可想而知。

博士生在待遇上的国别差异,恰恰反映出他们在就业后所获得的薪酬水平。"海外的博士挣钱确实比国内多,如果我们回到国内一线城市从讲师做起,每个月几千元的基本工资很难撑起一个家庭。"郭伟说,所以他会相应降低标准,先在国内占一个位置过渡一下,然后再考虑进一步发展。例如,去二三线城市发展。

郭伟的选择虽然是一种权宜之计,但他认为这也是目前最为可行的办法。对于不少倾向于回国的海外学子来说,国内的位置越来越少,待遇也不高,这让他们难以抉择,陷人想回又不能回的两难境地。

"想做事的人还是想回来,在国内能调动的资源毕竟比海外多得多。"郭伟直言不讳地说,"其实最理想的一条回国路,就是在国外混得小有名气。只要你是牛人,国内肯定欢证,待遇也很好。"

海归语录

现在国内虽然有很多人才引进计划,会提供项目资助、经费支持,但要求很高,如是否是紧缺专业,是否有雄厚的背景(拿到国外教职)以及其他头衔。这从侧面反映出国家对高技术人才的侧重点有点偏,对牛人太重视,对一般性有发展潜质的科研人才重视不够,造成他们的生存环境很艰难。

真要回去,心态肯定要调整,不管怎么样,自己要问心无愧吧。对于国家民族,我拆开来说,为了"家"为了父母回国的心是肯定有的;"民族",就像文化落差的问题,是根啊;"国",其实,我们这些在外面的"穷二代",可能很多人真的还是想着国家,总想回国的。虽说现在国内很多情形让我们挺失望的,比如毒奶粉、撞动车什么的,可是,只能说想恨不容易,爱难说出口吧。

我想起曾经读过的《巨流河》里面的一段话,是国学大师钱穆说的。他说:"'文革'结束后,五十岁左右的人仍会保存一些国粹,他们有说话的一天,中国文化仍有延续的希望。"然后我在人人网和国内很多同学讨论这段话,我们都在思考,我们这一代人,预示的就是中国的将来,我们又会把中国引向哪里? (本版稿件由本报记者张林采写)

回国后担心被浮躁

一周前,苏瑾(化名)和她在韩国浦项工业大学的同学 登记结婚,至今仍沉浸在一种甜蜜的幸福之中。

苏瑾的硕士、博士都在浦项工业大学就读,专业方向是化工,预计明年博士毕业。在博士毕业之前搞定自己的婚姻问题,对于不少抱憾于与婚姻无缘或者被岁月蹉跎了的博士来说,无疑是一件幸福而又明智的事情。

苏瑾向记者描述自己的时候,称自己小眼睛、矮个子……热心、活泼,认死理。当记者征询因为隐私是否有必要隐去学校名字时,她在 QQ 窗口打了一行字:不用,算是为浦项工大免费宣传一次。

苏瑾家在中部城市,她老公家在东北,两人都是独生子女,因此对于双方父母的照顾成为他们回国发展的决定因素。"回国是肯定的,不过可能不会毕业后马上回国。"苏瑾说,"假如以后我们在国外发展的话,父母肯定是我们的心病。"

选择回国是一种家国情结

把握回国时机,对海归们来说尤为最重。特别是对于理工科博士而言,仅有国外博士学位还不够,还必须有一定的研究成果。否则即使回到国内高校,也因为没有拿得出手的研究成果和高影响因子的论文,短期内难以开创局面。

心似高校,和苏瑾的性格有关。在学校和实验室呆久了,让她始终能够保持平和的心态,找到外界无法理解的满足感。由此,高校成为他们夫妻回国发展的首选。

选择回国,还出于异国文化差异带来的心理落差。"留在国外,最主要的是文化需求上比较难满足。本来在外面很多中国的东西都接触不到,然后待的时间太长,总觉得没根没底的,心里很不安稳。"

在集体主义比较严重的韩国,实验室的同学一般都是

一起做事,这让中国学生很不习惯。"韩国学生聊得开心,虽然也会照顾你,给你找话题,但是总是觉得很孤独。"苏瑾说。这种天然的疏离,排斥,让外人很难融人。

苏瑾的同学评价她是一个才女,文史方面的书看得较多,容易感性。她的选择似乎也印证了这一点:回国,是很多海归们都有的"家国情结"带来的必然选择。

看重在二线城市发展

浦项工大的软硬件条件在亚洲高校中属于佼佼者,硬件条件尤为突出。之前有东京大学的博士生来此作交流,对学校环境很是称赞。

苏瑾研究的是新能源方面的固体氧化物燃料电池,对于他们组来说属于新开发的方向,近几年陆续发表了一些论文,在产业化和合作方面也多有突破。

"我们课题组在韩国来说应该是数一数二的大组,但是理论支持还不是太够。国内中科院大连化物所和宁波材料所都做得很好。"苏瑾说。同时,专业上的优势未必会成为回国就业和发展的优势。"还是要看平台。要是有高校或者科研院所正好有发展这个方向的考量,又有资金和项目支持,可能就比较契合。"

出于对回国后生活压力的考虑,苏瑾将来倾向于选择 二线城市发展,并且不排除回双方一方的老家。对于如今很 多海归首选一线城市,造成一线城市人才济济、竞争激烈, 苏瑾的选择更多是出于一种理性和对从容生活的追求。 在尝试和国内学校一些老师接触,了解到一些情况之

后,苏瑾感到博士毕业立即回国好像不大有优势。 "比较好的高校,如'985工程'之类的,博士回去后只能 是讲师,一开始没有学生,没有课题,只能跟着大组的大老 板后面打杂。每个月基本工资,挣扎在温饱线上吧。"差一些

争激烈, 苏京。 博读到 跨阳之 瞬相比

的学校可想而知。

因此,苏瑾也许会和老公先做一站博士后,一边做博士后一边继续留心国内的位置。回国是肯定的,对苏瑾来说,毕业后立即回去并不明智。

为浮躁之风担忧

前一阵子,南方科技大学因为核心团队出走而引发的 案例特别火,引起苏瑾和香港及内地一帮同学的激烈讨

"我很奇怪,为什么在国内办一个民办研究型高校这么难。感觉到底还是因为制度问题,才会做点什么事情都显得惊世骇俗,口水多过行动。"苏瑾说。

显得惊世骇俗,口水多过行动。"办堆见。 与之形成反差的是,类似于香港科技大学和浦项工大的研究型学校,这几年在韩国已有多所异军突起。"很顺利,建成没几年都能发 SCIENCE、NATURE 了。管理清明,本科生研究生的学习条件也都不错。"

据介绍,在用人招人上,韩国的私立大学经常招收刚从美国毕业的博士或者博士后,来之前工资和实验条件都谈好,新教授回国一般不到一年都能建成自己的实验室,买好仪器招好学生开工,上手特别快。

"感觉挺简单的事儿在国内都变复杂了。我觉得还是 浮躁虚荣。驴粪蛋表面光!"

苏瑾担心回国后她会被这种浮躁所影响……虽然读博读到艰难的时候她也难免浮躁,但和一个国家的整体浮躁相比,简直微不足道。

苏瑾说:"一个国家的浮躁,挺危险的。"

在完成学业的过程中,苏瑾也在两手准备:一边留意 国内的职位,一边试着申请国外的博士后。如果不顺利的 话,她只能选择别的方式"曲线回国"了。

回国 以什么身份?

张圆圆(化名)是典型的北京女孩,毕业于中国传媒大学,在国内辗转了几年,为了更好的发展留学德国。一切行动都很毅然决然,不拖泥带水。

在德国完成硕士学业后,她选择继续攻读博士学位。最近,她回国了。她对她的一个朋友说:"我想结婚,先把个人问题解决了。"

也许是对于德国"严谨、刻板"的教育制度带来的超长学习周期(虽然这一教育制度已经改变)的厌倦和疲惫,她甚至可能放弃在读的博士学位。这也和她所选的文科专业以及未来并不明朗的就业前景不无关系。

另一个原因是,虽然德国的教育收费不高,对于以德语为主修 语言的留学生来说甚至不会带来什么经济压力,但对主修英语的 留学生来说则价格不菲。

国外的人想回来,但是以什么身份回来,很多人纠结这个问题,很多人于是选择暂缓问国。

张圆圆看似是个特例,其实再正常不过了。

一个萝卜一个坑

10年前,海归们进入国内高校相对容易,那时候出国的人不多,回来的人更少,机会似乎俯拾皆是。海外学历是一个富有含金量的耀人光环。

现在的情形大为改观。海归,回来后活不活得下去都成问题。 不久前的一个例子,一个林业专业的德国硕士生毕业后曾考 虑回北京,意向方单位开出税前月薪 3000 元的工资,把他"一闷棍

打了回去"。 当时美国的房价也就每平方米6000元人民币,一般的美国人工作三四年就能买一栋上百平方米的独居。反观国内的生活成本,北京的房价,那个德国硕士没理由回来。

"以前国内缺人,现在一个萝卜一个坑,压根没位置。"张圆圆 无奈地说,"我们在国外讨论很多,非常苦恼,但国内的工资实在太 低。口要不是千分之十的人才,就别表虑(问来)。"

低,只要不是千分之十的人才,就别考虑(回来)。" 和大多数海归一样,张圆圆考虑最多的还是父母亲人都在北京,需要照顾。找工作也需要关系。"博士毕业后都 30 多岁了,年龄

没有优势,怎么办?"在德国留学,与文科生相比,理科生的学习压力非常大,一个

班能顺利毕业的也就两三成。当然,一旦修成正果,前途相当明朗。 德国的薪酬透明、公正,博士毕业一旦有企业同意接收,必须 按照规定的学历标准支付工资,低于标准的薪酬可视为违法行为。

张圆圆介绍,外国人得到一份工作前,必须先去当地的工作局(相当于国内的劳动人事局)办理工作签证,工作局会考察用工方支付的薪酬,如硕士、博士应有相应的薪酬标准。低于标准的外国人将无法获得工作签证。"必须遵循规范,同时也是出于维护劳动力市场正常秩序的需要。德国人就这么一丝不苟、严格按照章程办事。国民性使然。"

博士多 不如技术工人多

在德国,小孩很早就开始进行分流,约25%的人选择升高级中学、上大学,剩下75%的孩子上技校当学徒或者学习其他技能。对于德国家庭,大学只是一个途径,相反技工挣钱也不少,学手艺更受德国家庭的欢迎。

在德国留学的中国学子中,有一些在当地找到工作,也有做买卖的,要不找个老外结婚,还有最后不得不回来的。当然,对于有孩子的人来说,出于对孩子未来发展的考虑,不回来的可能性更大。值得一提的是,在德国教孩子的成本相对较低。这主要取决于孩子父母的收入,德国政府对于假收人家庭有相对公平和完善的保障。

"德国也在吸引人才,计算机、生物、机械等专业比较缺,但毕业很难。只要毕业了,就会和工资水平挂钩。"张圆圆说。 在当地,外国人融人本地社会尤其难。"中国人和中国人玩。"

在当地,外国人融人本地社会尤其难。"中国人和中国人玩。" 张圆圆调侃道,"我出去之前谁愿意在央企待啊,现在不一样了,许 多当时的同学都成为这个'长'、那个'长'的,回来请吃饭都是他们请。在国外的人一般都很节俭。"她的话透着一种失落感。

在德国待的这几年,让张圆圆对这个以技术工人闻名的国家 抱有很大的敬畏感。就像德国家庭更希望自己的孩子成为技术工 人,而不是大学教授。因为一个很明显的事实:社会哪里需要那么 多大学教授。

元子叔汉。 而中国,是不是应该大力培养技术工人,而不是博士?

"出国如果没有充足的资金,会很痛苦。回家就是写作业,考试是实打实的,剩余的时间还得打工挣钱。"张圆圆认为,国内在出国留学的问题上或许存在误导。

改变它 融人它 做科研交流使者

韦东胜,德国汉堡大学的生物博士,即将毕业。从当年获得德国政府奖学金,到现在代表德国到荷兰皇家科学院作3个月的短期访问,他用了近5年时间,也赢得了许多值得骄傲的成绩。

"他是那种比较钻事业的人,也是一个书呆子。"他的朋友在评价他时也不忘捎带挖苦一句。但见过他照片或本人的人显然不会这么认为,说他敬业,事实俱在;说他迂阔,对于一个目光带着执著的人来说,怎么都靠不上。

韦东胜在荷兰访问期间,国内主要的科研院所,高校正在德国部分城市招聘人才。据说,中科院、同济大学、华东师范大学等单位 悉教到场。

他把这条信息当做花絮告诉记者,同时引出了他的另一个话题:今年,他得到欧洲微生物学会(FEMS)颁发的奖学金。这是一项在业内颇具影响力的资助。

韦东胜的研究领域是微生物学,目前在荷兰的主攻方向是青霉和曲霉的系统分类。青霉和曲霉是自然界广泛存在的微生物,与人类生活息息相关,在医药和食品等行业有很大的应用价值,因此他的研究方向具有极大的应用前景。

韦东胜认为,只要在国外脚踏实地工作,肯定会积累很多经验,回国后就能保证自身的优势,而不用担心有没有职位的问题。

他经常回国,和国内单位保持联系。"其实国内的实验条件并不比国外差。国内缺的是学科带头人。"他说。 主车时则到德国的时候,遇到一代让他不解的事情,一个中国

韦东胜刚到德国的时候,遇到一件让他不解的事情。一个中国博士毕业后在当地中国餐馆当服务员。即使后来知道餐馆服务员的月薪可以达到相当于2万元人民币,接近当地的中等收入水平。

今天,当面临博士毕业的时候,他开始理解了。许多留学生不回国,固然有种种考虑,但即使在德国当地找一份不算太好的工作,生活依然能够得到保障,而且很可能还比国内强。 "大部分人愿意留在国外,我理解,但这不是我的追求。"这是

韦东胜一贯坚持的态度。他的目标是回到国内做一名学术带头人,并能够经常和国外科学家一起做课题、进行交流。 "我愿做一个交流的使者,能够带动两国在科研上的进一步交

流。"正如当年他在申请德国政府奖学金时所坚持的那样,他是一个有理想、有梦想的人,否则当初也不会选择出国。 "华公交车的时候,看周围人看自己的眼神,才竟识到自己.

"坐公交车的时候,看周围人看自己的眼神,才意识到自己是外国人。这时候非常想家。"韦东胜说,博士毕业不回国是很可以理解的。不过祖国总是自己的。要改变它,最好的途径是参与。